

Историю этой женщины вполне можно было бы излагать в романе - настолько интересна и необычна ее судьба. Не многим выпадало на долю переживать мятеж в Венгрии, жить там в настоящей замке, а во время сильных волнений вылетать из страны вместе с маленьким сыном на боевом самолете, возившем десант.

Детство Людмилы Ивановны Малюшенко было более чем прозаичным, как, впрочем, и у многих - война, послевоенная разруха. Работать пришлось идти уже в пятнадцать лет, пионервожатой в школе имени Вали Котика на Украине. Потом - комитет комсомола, где Людмила Ивановна была зав. сектором пионерской работы. Наконец, поступила в педагогический институт, где готовили учителей для национальных школ, а выйдя замуж, уехала с мужем-военным в Венгрию. Однако даже там Людмила Ивановна вела общественную работу, утренники с русскими детьми, оказавшимися с родителями в чужой стране.

Жили на частной квартире. С благодарностью вспоминает Людмила Ивановна свою квартирную хозяйку, нередко помогавшую в трудную минуту просто добрым, одобряющим словом, понятным и без знания чужого языка. Однако нужно было как-то общаться, пришлось учить венгерский, многие слова и фразы которого помнит она до сих пор.

... А потом семье выделили квартиру. Но никто даже и представить не мог, что под этим подразумевался замок Хаймашкера, самый настоящий, с огромными комнатами, высокими сводами и зарешеченными окнами.

Однако отнюдь не романтические воспоминания связаны у семьи Малюшенко с этим экзотическим уголком. Начавшийся в 1956 году мятеж враз разрушил все очарование незнакомого местности. Почти каждый день привозили к замку убитых и раненых, и женщины должны были выходить встречать машины и смотреть, нет ли среди массы искалеченных тел их мужей. А было в это время Людмиле Ивановне всего 20 лет...

Мужья уехали по тревоге, на три недели женщины остались одни - и никаких

продуктов. Спасибо хозяйке, она доставала где-то молоко, которое делили между полуголодными детьми.

Ну, а с началом военных действий боевые самолеты вывозили женщин и детей. Так и летали пилоты: туда - десант, оттуда - семьи.

Женщины и дети попали, наконец, в безопасный Льгов, но никто и не собирался хвалить их за стойко перенесенные страдания. Напротив, собрав всех, им четко и ясно сказали: "Никому вы не должны говорить, откуда приехали и кто вы такие!" И ни слова - о мужьях, а в "награду" - полтора месяца полной изоляции, постоянного страха каждой за мужа: жив еще или нет...

ЗЕМЛЯКИ

И ВСЕ ЖЕ ЖИЗНЬ БЫЛА ЩЕДРА

В 1955 году еще в Сехешфехерваре у супругов родился сын Анатолий. Благополучно вернулся муж, получил квартиру в Ленинграде. А в 1962 году из Ленинграда семья Малюшенко переехала в тогда красивый и ухоженный, зеленый город Первоуральск.

Сначала устроилась Людмила Ивановна учителем в школу № 21, а потом перешла во вторую библиотекарем.

Вместе с ней, теперь заведующей библиотекой, работает Анна Ивановна Никитина. Она закончила библиотечный институт. Всегда приятно, когда рядом есть достойная смена. Но и сама Людмила Ивановна уходит пока не собирается: ее работой довольны, уговаривают поработать еще.

В семье тоже все в порядке. Муж работает в школе № 3, где организовал музей. Николай Лукич - известный, уважаемый в городе человек, преданный своему делу и долгу. Сын со снохой живут здесь же, в Первоуральске, любимая внучка Катюша учится в СИНХе.

"Мне ничего особенного в жизни и не надо, - говорит Людмила Ивановна. - Было бы здоровье, а судьбой своей я довольна!"

И. КИРЬЯКОВА.